



溯源防伪 优质农产品有了“身份证”

南川114家生产主体完成品控溯源体系建设,助力农业产业提质增效



顾客现场扫码查看葡萄农产品安全追溯及企业相关信息。 特约通讯员 刘敏 摄

□ 陈维灯 胡梦

7月25日,南川康茂种植专业合作社基地大米加工车间里,汪文奇正通过电脑和二维码打印机,打印一张张自家大米的质量安全追溯码,“这个二维码就像产品的‘身份证’,手机一扫,什么信息都能查到。”

南川区农产品质量安全中心主任徐晓华介绍,去年以来,南川将企业、产品信息码,承诺达标合格证信息码,农产品溯源信息码三码合一,为全区114家级以上示范性专业合作社、农业龙头企业、家庭农场和“三品一标”生产主体完成了品控溯源体系建设,“现在市场上的南川米、金佛山方竹笋等南川优质农产品大

多都有了‘身份证’,不仅让消费者买得放心、吃得安心,也对农业产业提质增效起到了积极作用。”

品控溯源体系促进农产品品质提升

7月一天的清晨,位于南川南平镇永安村的蜡梅真硒葡萄体验园里,吴开伦正忙着在果园指导客人采摘阳光玫瑰葡萄。永安村地处国家5A景区金佛山以西,毗邻神龙峡景区,平均海拔800多米,四面环山,光照充足,昼夜温差大且土壤富硒,非常适合富硒葡萄的种植。

多年前,吴开伦返乡创业,在此建立了蜡梅真硒葡萄体验园,种植巨玫瑰、阳光玫瑰、醉金香、夏黑等高品质

种的葡萄。今年,体验园加入了品控溯源体系,葡萄有了溯源“身份证”,消费者随时随地都能查询产品的相关信息,这对葡萄种植提出了更高的要求,“促使我们更加严格按照绿色食品标准施用农家有机肥,不使用催熟素、防腐剂等化学药品,确保每一颗葡萄都安全、健康。”

徐晓华介绍,通过推动数字化农业发展,全面加强南川优质农产品的绿色、有机、地理标志产品等质量认证和可视化溯源工作,可让企业在农产品生产中以更严苛的标准进行全过程监管,促进了农产品品质提升。

“身份证”让假冒伪劣产品无处遁形

位于南川大观镇铁桥村的重庆彩丽农业开发有限公司,多年来坚持以纯天然方式种植猕猴桃,限量使用农药和化肥,不使用膨大剂、大果灵等化学药品,生产的猕猴桃深受消费者喜爱。

“一开始,我们就在区农业农村委指导下制定了标准化生产技术规程,严格按照绿色食品生产技术要求进行生产。”彩丽农业负责人毛胤刚介绍,公司现有标准化猕猴桃果园面积250亩,年产量350吨,并创立了“爱之彩”猕猴桃品牌。随着“爱之彩”猕猴桃的走俏,市场上涌现出了不少以假乱真、以次充好的“爱之彩”猕猴桃,不仅抢占了一部分市场份额,更让“爱之彩”猕猴桃的品牌价值受损。

“我们建议彩丽农业将产品纳入溯源平台,实现生产源头与市场进入无缝衔接。”南川区农产品质量安全中心副主任陈刚介绍,实施“两标一码一单”统一包装后,所有“爱之彩”猕猴桃都拥有了“身份证”,消费者用微信扫描产品包装上的二

维码,就能快速查看丰富详尽的农产品档案,也让假冒伪劣产品无处遁形。

可追溯产品售价平均上浮15%左右

腾春蔬菜专业合作社地处南川大观镇金龙村,每天有20多吨蔬菜从这里运往各大商超。

为了让消费者吃得放心,腾春蔬菜专业合作社安排了专人负责追溯工作:蔬菜仓库有两名工作人员主要负责农资、用药、进出档案记录等,还有一名工作人员负责蔬菜上市前的检测和电脑信息录入。

“表面看来,追溯工作让合作社增加了开支,但其实收入却增加了。”合作社负责人姜国强介绍,实施菜品溯源后,产品复购率和附加值提升了,种植面积和销量均有了较大增长。

姜国强举例说,新世纪超市是他们最大的采购商,在合作社的采购量从2013年的每天两吨多增加至现在的10余吨,“原因就是发出的每一批蔬菜都有可追溯码,让超市和消费者都很放心。”

自实施菜品溯源以来,腾春蔬菜专业合作社的日销量从10吨左右增加至20余吨,年销售额从1000多万元提升至3700余万元,种植面积从700余亩增加至1450余亩。

“可追溯产品市场竞争力明显更强,其销售价格也平均上浮15%左右,形成了质量与效益共赢的良好发展局面。”徐晓华表示,下一步,南川将在品控溯源体系中引入气象站、土地质量监测、物流流通渠道、日常管理数据记录等信息,实现“从果园到舌尖”的精准记录、安全监管和移动大数据的可视化,全力打造南川区域优质农业品牌,为全国各地消费者提供更安全、更优质的农产品。

区公安局举行庆“八一”活动

本报讯(记者 李崎君 通讯员 龚轩)8月1日,区公安局举行“永葆军人本色 续写警营荣光”庆祝“八一”建军节主题活动。

现场,通过开展重温军歌、队列展示、叠被子比拼、拔河比赛等蕴含军营元素的活动,充分展示了严整的警营风貌,彰显了过硬的纪律作风和良好的精神风貌。

在随后召开的座谈会上,副区长、区公安局局长钟文华向全体军民转民警、职工、辅警致以节日的祝福,并对他们为南川公安发展壮大、全区经济社会发展作出的贡献表示感谢。他说,希望大家继承军队“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的优秀品质,践行公安“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的建警治警总要求,在警营生涯中续写无上军魂,在新时代、新征程、新南川建设中保持昂扬斗志和军人政治本色,为新时代南川公安现代化建设再立新功。

我区2023年新时代文明实践“讲科技”比赛举行



参赛选手在台上演讲。 记者 李崎君 摄

本报讯(记者 李崎君)7月28日,我区举行2023年新时代文明实践“讲科技”比赛。

本次比赛以“学习新思想、奋进新征程、建设新重庆”为主题,聚焦群众生产生活,围绕实用技术、青少年科普、应急安全技能、反伪科学反封建迷信等开展演讲。

比赛中,来自乡镇(街道)、企业、协会的23名参赛选手围绕生态环保、城市建设、先进制造、公共卫生等多个领域,应用幻灯片、视频等多媒体手段,结合生活中的科普案例,用生动的语言和深入浅出的表达方式,展示出科学普及的神奇魅力,为现场观众呈现了一场生动有趣、精彩纷呈的科普盛宴。

本次比赛评选出一等奖1名,二等奖3名,三等奖5名及若干优秀奖,将择优推荐参加全区新时代文明实践“六讲”宣讲展示活动和基层巡讲活动。

全民反诈

给民警打了个电话 女子保住了8万元钱

本报讯(特约通讯员 姚毅)“警察同志,我今天接到了一个‘京东客服’的电话,他说按照他的提示操作可以免息提现,现在要输验证码了,我想起你们平时在小区的反诈宣传,觉得有点不对劲,你快帮我看看,是不是遇到诈骗了?”近日,赖女士遭遇诈骗时突然想到小区里的反诈宣传,随后立刻拨打民警电话咨询,成功保住了自己的8万元存款。

原来,赖女士接到一个自称是“京

东客服”工作人员的电话,对方告知其“京东白条”里的白条、金条可以免息提现,只需点击对方发送的链接并按照提示操作即可。赖女士抱着试一试的心态,按照对方的要求进行下载APP、输入个人信息等一系列操作后,在输入验证码环节时,忽然想到民警在小区内张贴的反电信网络诈骗宣传单和发放的“警民联系卡”,于是拨通了“警民联系卡”上的电话,向民警咨询自己是否遇到诈骗。

区公安局三泉派出所民警了解情况后,立即让赖女士停止操作,同时对其银行卡采取保护性止付措施,并赶往赖女士家里开展面对面劝阻。见面后,民警发现赖女士按照“京东客服”的要求,已经将银行卡内的人民币兑换成美元,但由于赖女士及时停止操作,加上民警对银行卡采取保护性止付措施,钱没有被转出。在拨打银行客服电话确认卡里的钱还在后,赖女士才松了一口气。

随后,民警为赖女士详细讲解了

电信诈骗案例和防骗技巧。赖女士对民警深表感谢,并表示今后一定擦亮眼睛,不轻信他人,不给诈骗分子可乘之机。

民警提醒,如接到自称是网络购物或贷款平台客服的电话,不要轻信,可直接登录官方网站或拨打官方客服电话进行核实;不要随意点击陌生链接,不要随意下载APP,更不要向陌生人透露个人信息。一旦发现被骗,请第一时间拨打110报警。

便民服务台

●重庆市南川区骑龙镇道角村村委会遗失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书(正本)壹份,住所:南川区骑龙镇道角村一社,法定代表人:杨秀福,统一信用代码证为:54500119066150482N,特此声明。

●遗失重庆市南川区摩托车运动协会在重庆农村商业银行股份有限公司南川支行的开户许可证,账号:2609010120010006997,核准号:J6693000311801,特此声明。

南川区2023年上半年“最难办事科室群众评”结果公示

为推进干部作风转变,营造良好营商环境,着力提升服务质效,推动形成争先创优、赛马比拼良好局面,南川区委、区政府决定持续深入开展“最难办事科室群众评”。目前,2023年上半年“最难办事科室群众评”已全面结束,现将得票前10位科室公示如下:

名次	部门名称	内设机构和下属单位名称	评议反映主要问题
1	渝川燃气南川分公司	营销部	1.老城区群众办理缴费、充值不方便; 2.安全用气知识宣传少,上门安全检查走形式; 3.大厅工作人员主动服务意识较差,不催不办; 4.申请办理改线、报装开户时,个别安装人员原则性差,凭心情收费。
2	区自来水公司	市场营销部	1.春季供水不足,水质差,处理群众投诉不及时; 2.极端降雨导致停水情况频繁,群众用水困难; 3.商家办理销户程序时,不一次性告知,往返多次。
3	区交通局	行政审批法规科	1.审批大厅工作人员态度冷漠,爱理不理; 2.对待熟人和生人存在先办与后办的问题; 3.上班时间要手机,办事效率低; 4.政策解读口径不一致,业务不熟悉。
4	区民政局	殡仪馆	1.殡仪馆管理人员难找,脸难看,事难办; 2.内部垄断经营情况严重,收费多、收费乱,不主动出具收费依据和发票; 3.疫情过后墓地乱涨价,损害群众利益。
5	区规划和自然资源局	国土空间用途管制科	1.工作人员责任心不强,拈轻怕重,敷衍塞责,办事效率低; 2.针对困难问题存在设置障碍,踢皮球的情况; 3.不深入基层一线,坐等上门多,主动问需少; 4.对企业提出的问题,习惯“等一等”“看一看”,导致项目推进缓慢。
6	区城市管理局	市政设施管理科	1.重建设、轻管养,对体育馆、老城区等区域公共设施管理不到位; 2.责任心不强,市政项目建设、检修推进缓慢,未告知时限。
7	区生态环境局	水生态环境科	1.城区主要支流、干流监测管理少,对群众投诉回复不及时; 2.大溪河流域鸣玉段、黑溪河流域面源污染严重,农药残留超标; 3.城市饮用水水质差,水源地管理质量有待提升。
8	区卫生健康委	行政审批法制科	1.群众办事经常找不到负责人,对群众诉求不及时处理和反馈; 2.工作纪律涣散,上班迟到早退,工作时间内上网玩游戏; 3.大厅工作人员责任心不强,效率不高。
9	区水利局	水土保持站	1.对全区水土流失违法违规行为没有采取有效措施,多次反映未果; 2.不深入基层一线,部分农村地区水土流失严重,特别是高标准农田建设,破坏当地水土环境。
10	区医保局	城乡医疗救助科	1.深入基层乡镇卫生院指导少、宣传少; 2.审核材料复杂,出台减办、快办的办法不多。